

Данилин Егор Александрович

студент

Шибанова Анна Анатольевна

канд. экон. наук, старший преподаватель, капитан юстиции

ФГКОУ ВО «Московская академия

Следственного комитета Российской Федерации»

г. Москва

СОВРЕМЕННЫЕ ВЫЗОВЫ И УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РФ

***Аннотация:** экономическая безопасность является важной составляющей безопасности государства в целом, роль экономической безопасности в обеспечении нормального функционирования и развития государства огромна. В связи с этим остается актуальным изучение угроз экономической безопасности. В статье рассматриваются некоторые теоретические и практические вопросы, связанные с экономической безопасностью. Определяются основные вызовы и угрозы экономической безопасности РФ на современном этапе, описываются пути парирования угроз экономической безопасности.*

***Ключевые слова:** экономическая безопасность, угроза, методы парирования, ВВП, экономический рост, пандемия.*

Обеспечение экономической безопасности является необходимым условием нормального функционирования государства. В Стратегии экономической безопасности РФ до 2030 года экономическая безопасность определяется как состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации [2]. Таким образом, экономическая безопасность обеспечивает независимость государства, его стабильность и дает возможность для успешного развития и благосостояния.

Для достижения экономической безопасности любому государству необходимо быть в состоянии противостоять различным угрозам. Согласно Стратегии экономической безопасности РФ до 2030 года, угроза экономической безопасности представляет собой совокупность условий и факторов, создающих прямую или косвенную возможность нанесения ущерба национальным интересам Российской Федерации в экономической сфере [2]. Последствия мирового экономического кризиса, давление иностранных государств, пандемия, нерешенные экономические проблемы внутри государства порождают множество различных новых угроз, внутренних и внешних.

Внутренние угрозы отражают показатели низкого темпа роста, слабой инновационной активности, высокого уровня коррупции и криминализации в экономической сфере, наличие теневой экономики, недостаточно эффективное государственное управление в сфере экономики, истощение ресурсно-сырьевой базы и т. д.

К внешним угрозам относятся санкции в отношении РФ – односторонние или групповые принудительные меры, применяемые государством или международными организациями, недобросовестная конкуренция ряда государств, например, на рынке энергоносителей, вывод капитала за рубеж и т. д.

В зависимости от типа угрозы экономической безопасности можно выделить несколько ее видов. Например, научно-технологическая безопасность отражает способность экономики оперативно реагировать на угрозы, связанные с изменением производственного потенциала страны (изменения могут быть связаны с нарушением внешнеэкономических связей, экономическим кризисом и т. д.). Продовольственная безопасность говорит о продовольственной независимости государства, доступности продуктов питания гражданам государства в объемах необходимых для ведения активного и здорового образа жизни. Информационная безопасность является состоянием защищенности информационных ресурсов государства и законных прав личности в информационной среде. Энергетическая безопасность отражает защищенность страны, ее граждан, общества, государства и экономики от угроз надежному топливно – и энергообеспечению

Финансовая безопасность предполагает такое состояние экономической системы, при котором обеспечивается формирование достаточных ресурсов государства для выполнения его задач и функций, успешного преодоления внутренних и внешних угроз в финансовой сфере [6].

В Стратегии национальной безопасности 2015 года указано, что стратегическими целями в сфере экономики являются обеспечение экономической безопасности, вхождение России в число лидеров по ВВП, выход на новый технологический уровень, создание условий для развития личности, успешное противостояние внутренним и внешним угрозам [5].

В Стратегии национальной безопасности 2021 года подчеркивается важность ее достижения для обеспечения безопасности государства в целом. Стратегическими целями для обеспечения экономической безопасности являются укрепление экономического суверенитета страны, повышение конкурентоспособности национальной экономики и устойчивости к воздействию внутренних и внешних угроз, создание условий для экономического роста РФ, темпы которого будут выше мировых [3]. Задачи, указанные в Стратегии 2021 года, во многом соответствуют тем, что были поставлены в 2015 году: макроэкономическая устойчивость, сбалансированность бюджета, импортозамещение, развитие реального сектора, борьба с теневой экономикой и т. д.

Необходимо отметить, что изменение современного мира диктует новые задачи в отношении обеспечения экономической безопасности, в частности такие, как создание и производство отечественных вакцин против актуальных инфекционных заболеваний, что связано с пандемией COVID-19. В решении данной задачи Россия достигла значительных успехов. Так, центром имени Н.Ф. Гамалеи была создана первая в мире вакцина от коронавирусной инфекции «Спутник V». Позднее были созданы вакцины «ЭпиВакКорона», «КовиВак», «Спутник Лайт».

Также актуальной задачей является минимизация использования иностранной валюты, в частности американской, при реализации внешнеэкономической

деятельности. Это связано со стремлением государства снизить зависимость экономики от доллара. Для этого расчеты между государствами ведутся в национальных валютах. Например, между правительствами России и Китая заключено соглашение о расчетах и платежах, которые будут вестись в рублях и юанях [4].

Важно отметить среди задач 2021 года развитие технологий получения электроэнергии из возобновляемых и альтернативных источников энергии, развитие низкоуглеродной энергетики, развитие технологий получения электроэнергии из возобновляемых и альтернативных источников энергии, развитие низкоуглеродной энергетики. Данная задача связана с глобальной угрозой изменения климата, ее реализация необходима для снижения выбросов парникового газа и для борьбы с глобальным потеплением, для чего ведется работа по развитию ветроэнергетики, солнечной энергетики, геотермальной энергетики и т. д. Объем господдержки проектов в сфере возобновляемых источников энергии до 2035 года должен составить 360 млрд. рублей [17].

Несмотря на поставленные цели, упомянутые выше, многие угрозы устранить невозможно, а их негативное влияние усиливается с каждым годом. Минимизация влияния некоторых из них зависит не только от России, но и от решений руководства других стран. Например, отменить санкции могут только государства, которые их ввели.

Одной из основных угроз экономической безопасности являются низкие темпы роста. За 2014 год ВВП вырос на 0,7%, за 2015 упал на 2%, 2016 – рост 0,2%, 2017 – рост 1,8%, 2018 – рост 2,8%, 2019 – рост 2%, 2020 – падение на 3% [18].

Таблица 1

Индексы физического объема ВВП (в % к предыдущему году)

2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
100.7	98.0	100.2	101.8	102.8	102.0	97.0

По прогнозам Министерства экономического развития РФ, рост ВВП в 2021 году составит 3,8%, что во многом связано с восстановлением экономики

после пандемии. Столь медленный рост обусловлен низкой покупательной способностью населения (средний доход в месяц – 35 361 рубль) [19]. Негативное влияние оказывают экономические санкции, введенные западными странами. Экономические санкции – это ограничение или полное прекращение торговых и финансовых операций для достижения целей, связанных с вопросами безопасности или внешней политике [10]. В отношении России в 2014 году ввели санкции большая часть европейских государств, в том числе государства Европейского союза, а также США, Австралия, Канада, Новая Зеландия, Япония. Введенные санкции ограничили возможность получения займов и оказания инвестиционных услуг, необходимых для развития экономики России. Также была ограничена продажа технологий и высокотехнологичного оборудования в Россию. Например, запрещены поставки буровых платформ, подводного оборудования и морского оборудования для работы в условиях Арктики, программного обеспечения для работ, связанных с гидроразрыву пласта. Также на темпы роста оказывает влияние структурная деформация в экономике. Так, российская экономика по-прежнему очень зависима от нефтегазового сектора.



Рис. 1. Причины низких темпов экономического роста в РФ

В целях минимизации влияния данной угрозы необходимо реформировать экономику и развивать промышленный сектор. Важное значение принадлежит развитию машиностроения [15] – отрасли, создающей оборудование для других производств. Развитое машиностроение может быть «локомотивом» для развития всей промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта

и т. д. Для перестройки экономики необходимы инвестиции. В связи с санкциями Россия ограничена в возможностях привлекать инвестиций из-за рубежа. В целях финансирования реформ возможно использовать Фонд национального благосостояния (далее ФНБ), по данным на 01.11.2021, размеры которого составляют 197,75 млрд. долл. США, что составляет 12,1% ВВП [22]. ФНБ формируется за счет дополнительных нефтегазовых доходов и мог бы послужить источником для модернизации экономики. Также государству необходимо вести политику по борьбе с бедностью и повышению покупательной способности. Это поможет повысить спрос и даст толчок для экономического роста.

Другой угрозой является вывод капитала за рубеж. Компании-резиденты выводят капитал в оффшоры с целью снижения налоговой нагрузки. Оффшорные зоны представляют собой территории, целые государства или их отдельные части, в которых действует льготный порядок налогообложения [11]. Таковыми, например, являются Лихтенштейн, Монако, Сейшельские острова, Каймановы острова и т. д. Угроза заключается не только в том, что уменьшаются налоговые поступления в национальный бюджет, но и в том, что управление российскими организациями начинают осуществлять оффшорные компании, поэтому появляется угроза потери контроля над важными для государства предприятиями. Отток капитала за 2020 год превысил 47 млрд долл. США.

Решением проблемы может быть создание специальных экономических зон с льготным налогообложением в России, в экономически малопривлекательных регионах. Например, данные зоны можно было бы создать в Калмыкии, на Камчатке, в Ингушетии и т. д. Сейчас в России такие зоны есть в Калининградской области и на острове Русский в Приморье. Появление специальных экономических зон может подстегнуть развитие регионов и снизить отток капитала из России [16]. Также необходимо продолжать международный обмен данными в финансовой сфере. Это поможет составить полную картину по оттоку капитала, что поможет Федеральной налоговой службе России и Федеральной таможенной

службе России в проведении проверок внутри государства и может стать толчком к проведению расследования органами внутренних дел в отношении недобросовестных предпринимателей.

Состояние экономической безопасности государства связано с теневой экономикой, которая представляет собой любую хозяйственную деятельность, которая не зарегистрирована специальными уполномоченными органами [9] (в России регистрацию осуществляет инспекция Федеральной налоговой службы). В качестве таковой может рассматриваться как законная деятельность, не подверженная учету, так и запрещенная законом деятельность (рэкет, наркобизнес, контрабанда и т. д.). Возникновение теневой экономики может быть связано с высоким налогообложением, чрезмерным контролем со стороны государства за экономической деятельностью, коррупционной деятельностью, кризисным или депрессивным состоянием экономики государства [14]. Теневая экономика снижает поступления в бюджет, подрывает доверие к государству и праву, приводит к росту социального напряжения. Федеральная служба по финансовому мониторингу России в 2018 году оценила размер теневой экономики в 20,7 трлн. руб., то есть примерно 20% ВВП на 2018 год [21].

С целью борьбы с теневой экономикой реализуется целый комплекс мер. Необходимо продолжить снижать административное давление на бизнес, улучшить налоговый климат, также важна работа правоохранительных органов по профилактике и пресечению нелегальной деятельности организаций. Значительную роль в сокращении теневого сектора сыграет цифровизация экономики и налогового контроля, расширение доли безналичных расчетов [8].

Другой актуальной угрозой экономической безопасности России является развитие коррупции, к которой относятся такие действия, как злоупотребления служебным положением, дача или получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя

или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами [1]. Коррупция также неразрывно связана с теневой экономикой. С одной стороны, теневая экономика постоянно подпитывает коррупцию, прибегая к ее «услугам», с другой стороны, коррупция способствует развитию теневой экономической деятельности, так как коррупция, предоставляя выгоды теневому бизнесу и выдвигая требования законопослушным предпринимателям, снижает конкурентоспособность честного бизнеса, вынуждая его также уходить в тень. Существует различные причины появления коррупции: правовой нигилизм, нравственная неустойчивость, отсутствие должного общественного контроля со стороны гражданского общества, наличие множества бюрократических разрешительных процедур несовершенство действующего антикоррупционного законодательства, деформация в кадровой политике [12].

В России проблема коррупции стоит достаточно остро. По данным Transparency International (международная организация по борьбе с коррупцией), за 2020 по индексу восприятия коррупции Россия получила 30 баллов (0 баллов – самый высокий уровень коррупции, 100 баллов – самый низкий уровень коррупции) и заняла 129 место из 180, что говорит о большом уровне восприятия коррупции. Самый низкий уровень восприятия коррупции в Новой Зеландии и Дании – 88 баллов, такой же, как в России, уровень восприятия коррупции в Габоне, Малави, Азербайджане, Мали, самый высокий уровень восприятия коррупции в Сомали и Южном Судане – 12 баллов [20].

Для эффективной борьбы с коррупцией необходимо совершенствовать бюрократический аппарат, особое значение принадлежит контрольным органам – Федеральной налоговой службе, Санитарно-эпидемиологической службе, Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и т. д. Кроме того, важно значение имеет квалификация кадров различных государственных органов, их профессиональная подготовка и повышение квалификации. Повышение этической культуры должностных лиц способствует снижению уровня коррупции, а также повышению уровня доверия общества к

государственным органам. Некоторые исследователи даже предлагают создать специализированный орган в России по борьбе с коррупцией, чтобы повысить эффективность данной деятельности [7].

На состояние экономической безопасности России оказала существенное влияние пандемия COVID-19, развитие которой повлекло за собой введение ограничительных мер: карантин, самоизоляцию отдельных категорий работников и сотрудников. В связи с ограничением выезда за границу существенно пострадала туристическая сфера. Закрытие торговых центров, магазинов, предприятий общественного питания, фитнес-клубов, а также промышленных предприятий, за исключением осуществляющих производство товаров первой необходимости, привело к существенному изменению их финансово-хозяйственной деятельности и отразилось на финансовых результатах их деятельности. Многие предприятия малого и среднего бизнеса закрылись, что привело к росту безработицы. В итоге по сравнению с 2019 годом ВВП России за 2020 год снизился на 3%. Со снятием ограничений наблюдается восстановление экономики. Так, за второй квартал 2021 года ВВП вырос 10,3% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года [18]. Создание коллективного иммунитета позволит снять оставшиеся ограничения и не допустить введения новых, что является необходимым условием для преодоления всех негативных последствий пандемии в экономике.

Итак, современная Россия столкнулась со множеством различных экономических угроз. Для их устранения требуется целый комплекс мер, много времени и большие затраты, но только ликвидация этих угроз сможет обеспечить экономическую безопасность России. А это является необходимым условием независимости государства и гарантией его успешного развития.

Список литературы

1. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ (посл. ред.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/

2. Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. №208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71572608/>

3. Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. №400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/401325792/>

4. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о расчетах и платежах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/554838056>

5. Указ Президента РФ от 31 декабря 2015 г. №683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/71296054/#friends>

6. Белый Е.М. Введение в специальность: экономическая безопасность: учебное пособие для вузов / Е.М. Белый. – М.: Юрайт, 2020. – 148 с.

7. Алехин В.П. Способы борьбы с коррупцией в России / В.П. Алехин, Н.Г. Ситько // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2017. – №129. – С. 782–793.

8. Алешникова В.И. Инструменты противодействия теневой экономике в регионах России / В.И. Алешникова, Т.А. Бурцева // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Экономика и управление. – 2019. – №4. – С. 28–34.

9. Бурмистрова А.А. Теневая экономика как угроза экономической безопасности государства / А.А. Бурмистрова, И.С. Кондрашова, Н.К. Родионова // Социально-экономические явления и процессы. – 2016. – Том 11, №2. – С. 5–8.

10. Еремина А.Е. Экономические санкции: понятие, типология, особенности / А.Е. Еремина // Постсоветский материк. – 2019. – №4 (24). – С. 78–93.

11. Казакова Е.Б. Оффшорные зоны / Е.Б. Казакова, А.В. Дунюшкин // Труды международного симпозиума «Надежность и качество». – 2012. – Т. 2. – С. 349–350.

12. Платов В.Е. Причины коррупции в России / В.Е. Платов // Наука. Общество. Государство. – 2018. – №4 (24). – С. 70–75.
13. Семенова Н.В. Вакцинопрофилактика COVID-19 / Н.В. Семенова, И.В. Ашвиц, А.В. Путин // Научное обозрение. Серия: Медицинские науки. – 2021. – №2. – С. 52–56.
14. Старова О.В. Теневая экономика в современной России: причины, специфика, роль, иной взгляд / О.В. Старова, Б.А. Зубаков, И.Е. Варыгин // Проблемы современной науки и образования. – 2016. – №10 (52). – С. 79–83.
15. Ускова Т.В. Ключевые угрозы экономической безопасности России / Т.В. Ускова // Проблема развития территории. – 2019. – №1 (99). – С. 7–16.
16. Чугунов В.И. Оффшорный бизнес в России и за рубежом: проблемы и пути их разрешения / В.И. Чугунов, В.В. Начаркин, А.В. Захаров // Инновационная наука. – 2016. – №6. – С. 283–288.
17. Правительство Российской Федерации // Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/42377/> (дата обращения: 14.11.2021).
18. Федеральная служба государственной статистики // Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/accounts> (дата обращения: 13.11.2021).
19. Федеральная служба государственной статистики // Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://gks.ru/bgd/regl/b21_01/Main.htm (дата обращения: 15.08.2021).
20. Transparency International // Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.transparency.org/en/cpi/2020/index/nzl> (дата обращения: 13.11.2021).
21. Статистика России // Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://rosinfostat.ru/tenevaya_ekonomika/ (дата обращения: 13.11.2021).

22. Министерство финансов Российской Федерации // Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minfin.gov.ru/ru/performance/nationalwealthfund/statistics/> (дата обращения: 13.11.2021).